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Подальший розвиток історич-
ного жанру в українському обра-
зотворчому мистецтві потребує 
розв’язання ряду проблем, у тому 
числі в процесі академічного на-
вчання студентів. Загалом питання 
професійної художньої освіти по-
стало в Україні на початку XIX ст.,  
коли на її теренах не було вищої ху-
дожньої школи, середніх художніх 
закладів, а українські митці отри-
мували фахову освіту за межами 
України.

Заснована Центральною Радою 
УНР 1917 року Українська акаде-
мія мистецтва, в 1922 році була ре-

організована радянською владою  
на Інститут пластичних мистецтв,  
який після об’єднання з Архітек-
турним інститутом у 1924 році діс - 
тав назву Київський художній інс-
титут. 1992 року навчальному зак-
ладові було повернуто первісну наз-
ву Українська академія мистец тва, 
яку в 1998 році відкоригували на 
Академія образотворчого мис тец-
тва і архітектури (З 2000-го року —  
Національна). З 1930-х років до-
тепер навчальний заклад працює 
за програмою, розробленою в Ака-
демії Санкт-Петербурга. Вона не 
була розрахована на розвиток са-

участь у двох чемпіонатах світу (1993, 1996) та чемпіонаті Європи (1995). 
Старший викладач М. Овсянкін — почесний майстер спорту СРСР, 
заслужений тренер України, неодноразовий чемпіон СРСР, чемпіон 
спортивного союзу залізничників Європи та Азії, чемпіон Спартакіади 
народів СРСР, на даний час є чемпіоном Європи і світу серед ветеранів 
з волейболу.

Загалом на змаганнях всеукраїнського і міжнародного рівня спортсме-
ни інституту здобули 26 золотих, 14 срібних та 10 бронзових медалей.

Кафедра здійснює навчально-тренувальний процес із загальної фізич-
ної підготовки: заняття з аеробіки, фітнесу, спортивних ігор (волейбол, 
баскетбол, бадмінтон, шахи, шашки); заняття на тренажерах для розвитку 
фізичних якостей студентів.

На кафедрі проводиться також наукова робота. В. Томашевський,  
І. Данилюк, Л. Товченко часто виступають авторами статей з фізичного 
виховання у випусках збірника НАОМА “Українська академія мистец- 
тва”. Доцент Л. Товченко підготувала і видала навчальний посібник для 
вищих навчальних закладів “Фізичне виховання студентів у спеціальних 
медичних групах” (2010).

У 2006 році О. Кокун захистив дисертацію на тему “Моніторинг та 
корекція психофізіологічної адаптації спортсменів вищої кваліфіка-
ції” і здобув науковий ступінь доктора психологічних наук. Він опу-
блікував понад 50 наукових праць, є автором навчального посібника 
“Психофізіологія” (2006).

Завідувач кафедри фізичного виховання В. Томашевський розробив і 
видав програми (2002) і навчальний посібник (2003) для дитячо-юнаць-
ких спортивних шкіл олімпійського резерву, шкіл вищої спортивної 
майстерності.



42

УКРАЇНСЬКА АКАДЕМІЯ МИСТЕЦТВА. Випуск 19

43

ДО ІСТОРІЇ ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ

мобутньої національної культури. 
І хоча сучасний економічний стан 
держави складний, можна стверд-
жувати, що є можливості для роз-
витку національно орієнтованої 
художньої професійної школи.

У наш час, коли Україна здобу-
ла незалежність, коли маємо ака-
демічний мистецький навчальний 
заклад, перед художниками відкри-
ваються можливості переосмисли-
ти весь досвід, набутий світовою 
культурою, і створити власну на-
ціональну програму для вирішення 
мистецьких проблем, програму, яка 
б відображала своєрідність нашої 
культури. Спираючись на досягнен-
ня світового мистецтва, керуючись 
методом реалістичної школи, наші 
митці можуть “прискореним кро-
ком” пройти шлях становлення на - 
ціональної школи історичного ма-
лярства. Як відомо, історичний твір 
виконує свою пізнавальну й вихов-
ну роль тоді, коли історична правда 
втілюється у правду художню. Варті 
уваги лише вічні ідеали, які завжди 
цікавили людство.

Історичний живопис, як зобра-
ження історичних подій, виник за  
давніх часів і мав характер ідеалі-
зації історичних подій. У XVI сто - 
літті історична тематика наповню-
валась алегоричними героями. Піз - 
ніше, у творах П. Рубенса, вини-
кають міфологічні та алегоричні 
образи бароко, а у творі Д. Велас - 
кеса “Передача ключів від міста 
Бреди” вже розкривається психо-
логія дії. Монументально-ідеаліс-
тичне трактування подій в історич-
ному живописі домінувало в усій 
Західній Європі XVII століття, і 
особливо було поширене у Франції 
(Ж. Пуссен), історичні події відоб-

ражувались у творах класичного 
стилю Ж. Л. Давида, Гро та роман-
тизмі Жеріко й Е. Делакруа.

У XVI–XVIII століттях виника-
ють мистецькі школи — в Болоньї 
(1585), Парижі (1648), Відні (1692),  
Лондоні (1694). Розвиток західно-
європейських мистецьких Акаде- 
мій позитивно вплинув на всю єв-
ропейську культуру. Одним із ве-
ликих майстрів Європи був Пауль 
Рубенс (1577–1640), який створив 
велику кількість міфологічних, іс - 
торичних, алегоричних полотен,  
сповнених експресії, трагізму і, 
водночас, героїчного пафосу. Твор-
чість П. Рубенса справила значний 
вплив на розвиток усього європей-
ського живопису XVII століття. До 
історичного жанру звертався зна - 
ме нитий іспанський живописець 
Д. Веласкес (1599–1660). Дотриму-
ючись принципів реальності при 
зображенні місця подій, психоло-
гії, характерного вбрання, зброї, 
художник картиною “Здача ключів 
від міста Бреди” поклав початок 
реалізму в жанрі історичного жи-
вопису. Основи нового класично-
го мистецтва виявив у своїх творах 
Ж.-Л. Давид (1748–1825). Його по - 
лотна написані в традиціях акаде-
мічної школи, а їх тема — давньо-
римська історія. Він прославляє 
героїв, які жертвують собою заради 
блага народу, закликає до мужності, 
дотримується ідеалів античності. 
Його картина “Клятва Гораціїв”, 
наприклад, позначена вражаючою 
реальністю композиційного вирі-
шення, сповнена глибокого змісту 
та художньої виразності. У XIX ст.  
новий напрямок — романтизм ство - 
рює Теодор Жеріко (1791–1894). 
Вже перша його батальна картина 

“Офіцер імператорських кінних 
єгерів під час атаки” вражає силою 
впливу на глядача, емоційною на-
сиченістю, бурхливою експресією.

Продовжувачем романтичного  
напрямку в розробці суспільно важ-
ливих тем був Е. Делакруа (1798– 
1893). Значним явищем у мистец тві 
Франції стала його картина “Сво - 
бода веде народ”. Цей твір прони-
заний пафосом боротьби, вірою 
в перемогу світла і добра. З істо-
ричною тематикою XIX століття 
по в’язане ім’я великого майстра 
реа ліс тичного живопису Е. Мане 
(1832–1883). Декілька його поло - 
тен (“Розстріл імператора Мак-
симіліана”, “Розстріл комунарів” 
та ін.) виконано під враженням то-
гочасних історичних подій.

Німецькі художники-романти- 
ки творили під впливом тогочас-
них містичних та релігійних наста-
нов. Одним із визначних майстрів 
Німеччини був А. Менцель (1815–
1905), який застосував в історич-
ному жанрі науково-ремісничий 
метод. В ілюстраціях до “Історії 
Фрідріха Великого” та в живопис-
них творах (“Круглий стіл у Сан-
Сусі”) А. Менцель прагнув точно 
відображати оточення, психологіч-
ний стан дійових осіб.

Загалом твори названих та ін-
ших визначних майстрів належать 
до золотого фонду світової культу-
ри. Митці утверджували принципи 
гуманізму, наголошували на зна-
ченні мистецтва для суспільства.

У країнах Східної Європи, зо-
крема у Польщі, Чехії, мистецькі 
академії з’явилися у XIX ст. і від-
так настав розквіт реалістичного 
образотворчого мистецтва, яке ак - 
тивно включилось у боротьбу за 

національну незалежність. Найви-
датнішим майстром історичного 
живопису в країнах Східної Європи 
був польський художник Ян Ма-
тейко, котрий створив понад 100 
багатофігурних полотен, головною 
темою яких була історія Польщі. 
При цьому митець звертався і до 
української історії — написав кіль-
ка картин, присвячених історич- 
ним подіям в Україні, у тому чис-
лі “В’їзд Болеслава Хороброго у  
Київ”, “Присяга Богдана Хмель-
ницького в Переяславі”.

Як незмінний директор Кра ків-
ської школи красних мистецтв, Ян 
Матейко послідовно пропагував 
історичний жанр, здобутки націо-
нального мистецтва. Він зробив 
значний внесок у розвиток мис-
тецтва Польщі. Під його впливом 
перебували Ю. Брандт, Ю. Коссак, 
О. Орловський, які також захоплю-
вались минулим України, часто по - 
дорожували, збирали історичний, 
етнографічний матеріал, розшуку-
вали давні хроніки, реквізит, зверта-
лись до історії стародавнього Киє - 
ва. Українську історію вони сприй-
мали через романтичний світогляд, 
показуючи героїзм та мужність на-
ших предків. Реальна дійсність, 
народні пісні та думи, історичне 
минуле України привертали увагу 
таких польських митців, як П. Ми- 
хайловський, О. Орловський,  
Л. Стра шинський.

1757 року у Росії була заснована 
Академія мистецтв. Вона відігра-
вала важливу роль у підтримці й 
розвитку мистецтва в імперії. Ви - 
кладацький склад формувався в 
основному з іноземних митців —  
французів, німців, італійців. Так,  
граф І. Шувалов запросив до Ака-
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демії професора Г.-Ф. Шмідта (Ні-
меччина), Ф. Фонтебасо (Італія), 
історичний живопис у той час ви-
кладав Стефан Тореллі. В 1767 році 
відбувся перший випуск — всього 
20 вихованців, семеро з яких отри-
мали золоті медалі і були направ-
лені до Парижу для подальшого 
навчання протягом трьох років. 
Від 1767 року історичний живо-
пис в Академії викладали її вихо-
ванці — спочатку Г. Козлов, потім  
Г. Угрюмов. Серед перших випуск-
ників був і наш земляк А. Лосенко 
(1737–1773). У 1770 році А. Лосен- 
ко став першим академіком, а в  
1772 — директором Академії. Ма-
лярські твори майстра служили 
взір цем для художників Росії впро-
довж майже цілого століття.

Видатними майстрами росій-
сько го живопису XVIII ст. були ук-
раїнці Григорій Левицький (1735–
1822) і Володимир Боровиковський 
(1757–1825).

Живописець Г.Левицький, вихо-
ванець Київської духовної академії, 
належав до вищих верств суспіль-
ства. Він отримав початкову духо-
вну освіту в родині, потім розвивав 
свій талант у Петербурзі. В Києві 
брав участь у розписах Андріївської 
церкви. Його портрети порівнюва-
ли з портретами видатного англій-
ського живописця Т. Гейнсборо. 
Володимир Боровиковський відо-
мий, як талановитий портретист 
зі своєю характерною манерою. За 
стилістикою, культурою живопису, 
колоритом, витонченістю техніки 
письма його твори не поступаються 
рівнем європейським майстрам.

У XVII–XVIII ст. в українській 
гравюрі, іконі та історичній кар-
тині поширюються символічно-

алегоричні композиції. Від 1804 
року міфологічну та біблійну те-
матику в живописі замінюють теми  
із російської історії, пройняті на-
ціональними і патріотичними мо- 
тивами. Спираючись на високі ідеа - 
ли класицизму, Академія навча-
ла живописця історичного жанру 
мислити широко, великими духо-
вними, естетичними категоріями, 
звертатись до історії свого народу, 
загальнолюдських цінностей.

Значним явищем у сфері істо-
ричного живопису стали полотна 
Андрія Іванова “Подвиг молодого 
киянина при облозі Києва печені-
гами в 906 році” та “Одноборство 
Мстислава Удалого з косозьким 
князем Редедею в 1022 році при 
Переяславі”, які прославляли по-
двиг в ім’я країни. Ці твори віді-
грали значну роль у формуванні 
та розвитку художньої і громад-
ської думки, впровадженні висо-
ких ідей у живопис. Патріотичним 
настроєм пройняті твори і вихо-
ванця Академії О. Кіпренського. 
Живописці А. Лосенко та Г. Козлов, 
які працювали разом з іноземними 
майстрами, стали вчителями ново-
го покоління живописців історич-
ного жанру В. Шебуєва, О. Іванова, 
виховали художників П. Басіна,  
Ф. Бруні, К. Брюллова.

Вихованцями російської Акаде-
мії були наші земляки Г. Лап ченко 
(1801–1876) та О. Іванов (1806–
1858). В Італії О. Іванов вивчає 
твори великих майстрів венеціан-
ської школи, художників раннього 
Відродження і працює над ескізами 
на біблійну тематику. 1833 року він 
береться за створення грандіоз-
ної картини на євангельську тему 
“Явлення Христа народу”. Крім 

навчання в студіях відомих захід-
них майстрів, вихованці Академії, 
перебуваючи за кордоном, вико ну-
вали багато копій, відкривали для 
себе мистецтво Джотто, Мазач чо, 
Мікеланджело, Рафаеля. Спи раю-
чись на досвід старих майстрів, ви-
конували власні ескізи, але для ство- 
рення великих картин, їм ще не ви-
стачало професійної підготовки.

Ідеологічні і політичні зміни в 
суспільстві знайшли відображен-
ня у творах художників 60-х років 
ХІХ ст. Образотворче мистецтво 
переживало зміни у зв’язку з по-
явою нових ідеалів. Реалізм став 
провідним методом у творчості ху-
дожників. Класицизм, романтизм, 
захоплення античним мистецтвом 
відійшли у минуле.

У цей час плідно працюють ви-
датні художники Росії Микола Ге, 
Василь Верещагін та українець Ілля 
Рєпін. У їхніх творах простежується 
новий підхід до історичного живо-
пису — головний акцент ставиться 
на психологічному конфлікті, зміс-
ті події, історії духовного страж-
дання народу, відображенні кон-
кретних подій життя. В Академії 
1860-х років історичний жанр офі - 
ційно вважається провідним. Золо-
тими медалями нагороджуються 
вихованці, які пишуть роботи на 
історичну та біблійну тематику у 
класичному стилі. Це давало мож-
ливість показати професійну під-
готовку в умінні писати оголену 
натуру, драпірування, створювати 
складні композиції. У цей період 
від художників, які писали істо-
ричні полотна, вимагалось знання 
археології, етнографії, історії.

Через деякий час історичний 
живопис зазнає змін — основним 

змістом стає побутова реальність. 
Художники прагнуть відображати 
конкретні події, обставини, за яких 
відбувається дія. Такі зміни прони-
кають в академічну школу — епоха 
буржуазних відносин обумовлює 
розвиток мистецтва у напрямку 
створення реалістичних перекон-
ливих образів. Ціле покоління пра-
цює, дотримуючись наукової дос-
товірності. Петербурзька школа,  
яка виховала К. Брюллова, О. Іва-
нова, М. Ге, І. Рєпіна, Т. Шевченка, 
на початку XX століття втрачає своє 
значення, принципи, поступово 
зникає історична картина. Криза 
академізму зумовила виникнення 
індивідуальних стилів у творчості 
нового покоління.

Культурні процеси в Україні че-
рез складні історичні умови були 
надовго загальмовані. В другій по-
ловині XVIII ст. для України нас-
тали часи важкого випробування. 
Це була доба глибокої політичної  
та культурної кризи. Видатні худож-
ники, такі як А. Лосенко, Г. Левиць - 
кий, В. Боровиковський, компо зи-
тори Д. Бортнянський, М. Березов-
ський переїжджають до Петербурга 
і там здобувають славу як російські, 
а не українські майстри. І саме в 
цей час серед українського суспіль-
ства з’явилося зацікавлення влас-
ною історією. Яскравим свідченням 
пробудження інтересу до історії є 
дослідницькі праці О. Кониського  
“Історія Русів”, В. Рубана “Краткая 
летопись Малой России”, Бантиш-
Каменського “История Малой Рос-
сии”.

Відродження національного ду-
ху — необхідна умова відродження 
народу — відомою є незаперечна 
істина: майбутнє можна будувати 
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лише на історичному ґрунті, народ  
без історичної пам’яті не є народом. 
Тож українські художники зверта-
ються до української історичної ми-
нувшини, зокрема до Української 
козацької держави XVII–XVIII  
століть. У першій половині XVIII 
ст. історичний живопис в Україні 
мав патріотичне спрямування і був  
пов’язаний з іконописом. Худож-
ники, використовуючи знахідки 
західноєвропейських майстрів, за-
своювали перспективні побудови 
простору, вводили народні сюжети, 
обрядові сцени. Світський портрет 
створювався з допомогою тих же 
засобів, що притаманні церковному 
малярству, але при цьому зовнішня 
схожість стала обов’язковою.

Як самостійний жанр історич-
ний живопис постав в Україні на  
початку XVIII ст. і був тісно пов’я-
заний з Петербурзькою Академією 
мистецтв, де цей жанр заснував 
український митець А. Лосенко. 
Історичний жанр на тривалий час 
став провідним в образотворчому 
мистецтві. До нього ставились висо-
кі вимоги — утвердження героїчно-
го, патріотичного змісту. Видатним 
майстром живопису був В. Боро- 
виковський, який виконуючи роз-
писи алегоричного змісту, викорис-
товував українські традиції.

Значний внесок у розвиток ака-
демічного напрямку в мистецтві 
України зробили Е. Крендовський, 
А. Мокрицький, П. Орлов, К. Пав-
лов. Твори цих майстрів мають ака-
демічну основу. До історичної тема-
тики звертався й І. Сошенко (1807–
1876) — створив акварельну роботу 
“Битва Олександра Македонського 
з Дарієм”, картину “Козацький та-
бір”. Часто перебуваючи в Україні, 

робив замальовки козацьких типів, 
військового спорядження.

Серію графічних творів на істо-
ричну тематику “Дари Богданові і 
українському народові в 1648 році” 
виконав Тарас Шевченко. Ще до 
вступу в Петербурзьку Академію 
він створив малюнки “Смерть Лук - 
реції”, “Смерть Олега, князя древ - 
лянського”. Найбільш відомі його  
графічні твори “Дари в Чигирині 
1649 року” та серія, в якій Шев-
ченко звертається до античної іс - 
торії, міфології, літератури, — 
“Притча про блудного сина”, “Св. 
Себастіан”, “Вмираючий гладіа-
тор”, “Самаритянка”.

Проте в Україні не існувало ху-
дожніх центрів, які б об’єднували 
митців, сприяли б їм у розкритті 
національної самобутності, відоб-
раженні особливостей історичного 
минулого країни; твори художників 
не доходили до широкого глядача. 
В українському мистецтві важко 
визначити межі історичного жанру, 
оскільки він гармонійно поєдну-
вався з храмовим живописом, пар-
суни, біблійні теми розроблялися 
у творах майстрів, які розписували 
храми Києва, Чернігова, Полтави, 
Львова та інших міст.

Твори на історичні теми поча-
ли з’являтися в Україні у XVIII ст.  
Художня освіта тоді базувалася на 
іконописних зразках, навчатися 
мистецькій грамоті можна було ли - 
ше в столичних закладах. Брак у 
митців ґрунтовних знань відчут-
но позначався на роботі з натури. 
Загалом недостатня фахова зрілість 
майстрів, відсутність замовлень, не-
розвинена меценатська діяльність 
були причиною слабкого впливу 
мистецтва на розвиток культури.

З появою повісті Миколи Гоголя 
“Тарас Бульба”, наукових праць з 
історії України, її минуле привер-
тає увагу вихованців Петербурзької 
Академії — деякі з них відвідують 
Україну, пишуть твори, присвяче-
ні конкретним історичним подіям. 
Історичною тематикою захоплю-
ється, зокрема, С. Васильківський 
(1854–1917) — створив живопис - 
ні полотна “Сутичка запорожців з 
татарами”, “Запорозький пікет”, 
“Козаки в степу”. Оригінальними 
творами на історичну тему стали 
картини М. Івасюка “В’їзд Богдана 
Хмельницького до Києва” та “Іван  
Богун під Берестечком”, М. Само-
киша “Бій під Жовтими Вода- 
ми”, “Бій Максима Кривоноса з 
Ієремією Вишневецьким”, К. Ма- 
ков ського “Запорозький козак”,  
Ф. Рубо “Атака запорожців у сте-
пу”. Ілюстрації до повісті Гоголя 
“Тарас Буль ба” створив П. Соколов, 
до ук ра їн ських народних дум і пі- 
сень — одеський художник А. Жда- 
ха. До минувшини України зверта-
лись Л. Жемчужников, І. Соколов,  
К. Трутовський, П. Чириков.

Видатною постаттю в україн-
ському мистецтві був вихованець 
петербурзької Академії Олександр 
Мурашко (1875–1919), який доско-
нало володів рисунком, живопи-
сом, композицією, добротну акаде-
мічну науку поєднував із сучасними 
відкриттями в сприйнятті світла, 
кольору, технічними знахідками 
європейської живописної культу-
ри. Твори О. Мурашка позначені 
живописною винахідливістю, ар-
тистичністю технічного виконан-
ня, оригінальністю колористичного 
вирішення адекватного сюжетові 
картини.

Через роз’єднаність, неоргані-
зованість художнього життя, від-
сутність вищої художньої школи 
в Україні творчий процес не мав 
програмної цілеспрямованості та  
послідовності, проходив спора дич - 
но. 1917 року, після утворення УНР, 
вирішилось питання і про ство-
рення вищої школи — Української 
академії мистецтва. Її засновни-
ками стали яскраві творчі особис-
тості, які отримали фахову освіту в 
Санкт-Петербурзі, Мюнхені, Па-
рижі. Викладачами-професо ра ми 
Академії були брати В. та Ф. Кри - 
чевські, М. Бойчук, М. Бурачек, 
О. Мурашко, Г. Нарбут, які запо-
чаткували і за короткий період під-
несли на високий рівень мистець-
ку національну школу. Заснована 
Центральною Радою УНР У 1917 
році Українська Академія мистец тва 
відігравала важливу роль, насам-
перед, як школа високої майстер-
ності, що готувала молодих мит - 
ців. Навчання базувалось на кра-
щих зразках світового мистецтва.

Принципові зміни сталися в Ук - 
раїнській Академії мистецтва в пе - 
ріод 1920–1930-х років. Вона пере-
творилася на спеціалізований за-
клад, де панував ідеологічний дик - 
тат. Як уже йшлося вище, Академія 
мистецтв перетворюється на Інс-
титут пластичних мистецтв, а 1924 
року отримує назву Київський ху-
дожній інститут. У ці роки тут пере-
важали формалістичні тенденції, не-
хтувались реалістичні засади твор-
чості, що негативно позначилось на 
якості художньої освіти — втрачався 
професійний рівень, від кидалась 
праця з натури. Формо творчість цих 
років надовго загальмувала розви-
ток станкового живопису.
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У 40-х роках відновлюється реа - 
лістичний метод. Київський худож-
ній інститут працює за навчальною  
програмою, розробленою у Ленін-
градському художньому інституті. 
1945 року відбувся перший пово-
єнний захист дипломних робіт. Пе-
реважна частина полотен присвя-
чувалася воєнній темі. У подальші 
роки інститут підпорядковувався 
ідеологічним партійним настано-
вам. Основна увага приділялась 
ідейності творів, оптимістичності 
звучання сюжетів. Панувала пом-
пезність, надуманість, а зрештою —  
легковажність у вирішенні мистець-
ких проблем. Радянське тематично-
сюжетне мистецтво, використову-
ючи історичні факти, як правило, 
спотворювало їх зміст. Історія на-
вмисно фальсифікувалась, велика 
кількість написаних картин при-
значалась для підтримки панівної 
ідеології.

Із набуттям Україною незалеж-
ності різко розширились можли-
вості поглибленого вивчення віт - 
чизняної історії та правдивого вті-
лення історичних сюжетів. Істо-
рична картина стала інструментом 
державотворення, підсилились такі 
її функції, як просвітницька, ви-
ховна, духовна.

Сьогодні до нас повертаються  
здобутки українських учених, їхня 
наукова думка, з’являються видан-
ня сучасних дослідників, друкують-
ся книги науковців діаспори, по-
ширюються праці видатних істори-
ків М. Грушевського, Д. Донцова, 
М. Драгоманова, О. Кониського,  
П. Куліша, Д. Яворницького, О. Суб - 
тельного, з етнографів — О. Воро-
пая, Хв. Вовка, В. Гнатюка; пое-
тичні твори М. Вінграновського,  

Л. Костенко, Є. Маланюка, В. Стуса.  
Центром впливу на розвиток су-
часної культури і художньої освіти 
стає Національна академія образо-
творчого мистецтва та архітектури. 
Тут відновлюється, розвивається та 
зберігається досвід національної 
художньої школи, що формувався 
протягом попередніх десятиліть.

Зазвичай художником стає той, 
хто передає свої думки в наочному 
зображенні, той, хто створює ху-
дожній образ — синтез ідеї, змісту 
та форми. Варто було б поновити 
практику виконання обов’язкових 
тем у композиційних завданнях, 
які можна вибрати із національної 
історії, народних звичаїв, обрядів, 
поєднати наші давні візантійсько-
українські традиції з бароко періоду 
його розквіту. Відображаючи будь-
яку історичну подію, бажано ви-
брати тему, до якої митець не додає 
свого, а лише професійно її змальо-
вує. Тема повинна бути розкрита 
за допомогою вишуканої побудови 
композиції, технічно досконалого 
малярства, передачі точного змісту 
та характерних особливостей типо-
вих ситуацій, за яких відбувалася 
історична подія, належної уваги 
до деталей, знання національного 
побуту.

Процес оновлення художньої 
школи йде повільно і рано ще ви-
значати конкретні досягнення. Щоб  
позбутись негативного впливу старої 
системи підготовки молодих мит - 
ців, необхідно відшукувати пер-
спективні тенденції національного 
та світового малярства. В диплом-
них роботах київської школи про-
стежується увага до кольору, при-
таманного нашому краю, пошуки 
нових композиційних конструкцій.  

У композиціях зустрічаються алего-
рично-символічні образи, які широ-
ко використовувалися художника-
ми епохи бароко. Слід повернутися 
до практики навчання в художніх 
закладах на зразках античних та 

класичних творів. Вивчення їх буде 
основою, на якій працелюбний ми-
тець будуватиме свою творчість, 
розвиватиме українську художню 
культуру,долучатиметься до євро-
пейського творчого процесу.
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уКРАИНСКАЯ ИСТОРИчЕСКАЯ жИвОПИСЬ  
в КОНТЕКСТЕ ЗАПАДНОЕвРОПЕЙСКОГО  

хуДОжЕСТвЕННОГО ПРОцЕССА

Феодосий Гуменюк, Генри Ягодкин

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы становления и развития 
живописи в странах Западной Европы, на территории Российской импе-
рии и Украины на разных этапах ее художественной эволюции и излага-
ются рекомендации относительно дальнейшего развития исторической 
картины.

Ключевые слова: исторический жанр, монументально-идеалистический 
стиль, специфика национального мировосприятия, конфликт, обществен-
ные потрясения, основы создания индивидуальных стилей.

Ukrainian historical painting  
in the context of west eUropean  

art process

Feodosy Humenuk, Henry Yahodkin

annotation. The issues concerning the formation and development of histori-
cal painting in West European countries, on the territory of Russian Empire and 
Ukraine on the different stages of its art evolution are considered; the recom-
mendations about further development of a historical painting are worded.

key words: historical genre, monumental and idealistic style, specificity of 
national world-view, conflict, social shocks, fundamentals for creation individual 
styles.


